



LA REVOLUCIÓN

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año I

«JOVENTUT FEDERAL»

TRIMESTRE 1'50 pesetas.

N.º 38

Calle de Augusto, núm. 14

Tarragona 27 de Septiembre de 1902

Anuncios y remitidos, a precios convencionales.

VIVA LA REVOLUCIÓN DE SEPTIEMBRE!

LA AVANZADA, en este día, al conmemorar la más grande, más pacífica y más gloriosa de las revoluciones modernas, dedica un recuerdo a los esforzados campeones, que han pagado su deuda a la naturaleza, y envía el más cariñoso saludo a cuantos con ellos prestaron su ayuda y cooperación a aquella Revolución, que después de acabar con la tiranía y el despotismo, entonces imperante, inició una nueva era de Libertad, Justicia e Igualdad, principios que quedaron garantidos para todos los españoles en el Código inmortal de 1869, el más liberal y más democrático de los hasta hoy conocidos.

Cumplido este deber, hacemos votos para que reluzcan muy pronto en este desventurado país las conquistas democráticas de la gloriosa Revolución Septembrina.

¡Viva la Revolución de Septiembre!

LA REDACCIÓN.

LA GLORIOSA

Así fué calificada, en son de clausura por unos y de veras por otros, aquella revolución que dió en tierra con el trono de doña Isabel segunda. Y tal calificativo tendrá que darle la Historia, en atención a los beneficios que reportó a España, a la que levantó de la ignominia en que le habían sumido sus gobernantes, al mismo tiempo que imprimía vigoroso impulso a su progreso.

La Revolución de Septiembre de 1868 hizo entrar a España en el concierto de los pueblos cultos y libremente constituidos. En España, tal como estaba gobernada, era imposible la vida moderna, la vida que han garantido a todos los pueblos las conquistas del derecho y los beneficios de la libertad. Entregada la nación a camarillas que tenían su origen y su fuerza en las habitaciones del Palacio ó en los claustros conventuales, era la norma del gobierno la arbitrariedad sin límites, como era la característica en todas las órdenes de la administración la corrupción sin freno. Ni la honra, ni la libertad, ni la vida misma del ciudadano estaban garantidas ni reguladas por ley alguna; cualquier delación, por estúpida que fuera, era atendida; cualquier atropello, por infuente que fuera, encontraba aplauso en las esferas del gobierno. Y así se llenaban de gente honrada los presidios, y así se embarcaban para insanos y remotos países a ciudadanos inermes que no habían sido condenados por ningún tribunal, y así cundía el espanto y el desasosiego en el seno de las familias, que a cualquier momento podían ser víctimas de las iras ó de la estupidéz de los sicarios del gobierno.

Corría parejas con tal arbitrariedad el estado de incultura del país. No solamente eran escasos, escasísimos los habitantes del reino que gozaban de los beneficios de la instrucción, sino que la frontera estaba cerrada a las luces que de fuera pudieran vernos. Los libros no conformes con la ortodoxia ultramontana eran perseguidos como contrabando; como contrabando entró en nuestra casa antes del 68 la célebre obra de Büchner «Fuerza y Materia», tan leída después en aquel glorioso, gloriosísimo período revolucionario.

Indica esto, naturalmente, que estaba entonces España dominada por el más feroz clericalismo y absolutamente sometida a

Roma. Si contemplamos lo que hoy a este respecto, sucede en España, tendremos que reconocer con profunda con profundísima tristeza que estamos casi al mismo nivel de entonces. Claro está que el clericalismo no tiene el arruigo y la fuerza de aquellos tiempos; pero no es menos cierto que la invasión clerical es enorme, su fuerza grande, y que encuentra, como en aquellos tiempos, propicios a su acción los gobernantes, y que será preciso un nuevo y supremo esfuerzo para acabar de una vez con esa carcoma que nos deshonra y que se opone a nuestra libertad y a nuestro progreso.

Y ese esfuerzo supremo se requiere también para acabar con la arbitrariedad que, a pesar de las conquistas democráticas que informan las leyes, es la norma de las funciones gubernamentales, y con el despilfarro y el derroche, que empobrecen a la nación y hacen imposible la vida a los desheredados; y con los atropellos que a la dignidad humana se han cometido en estos últimos tiempos. Cada día es más necesario ese esfuerzo, porque día a día aumentan las injusticias y los atropellos y las vergüenzas que a España afligen y cobra nuevos bríos la reacción de tal modo que siguiendo con nuestra pasividad, y con nuestra mansedumbre haríamos que resultara absolutamente estéril la obra de 1868, con ser tan grande como fué.

De esperar es que cuando llegue la plenitud de los tiempos sabremos todos cumplir con nuestro deber, y que, inspirándonos en la gloriosa tradición liberal de nuestros padres, daremos al traste con los obstáculos que se opongan a que nuestra patria viva una vida conforme la requieren los actuales tiempos, una vida intensamente progresiva, amparada por el derecho y magnificada por el soplo fecundante de la libertad.

FRANCISCO PÍ Y SUÑER.

1868-1902

Cada vez que la efemérides nos señala una fecha honrosa, cada vez que el recuerdo nos trae aire de libertad y cada vez que volviendo la vista hacia atrás contemplamos la labor de nuestros viejos, parece que renace en nosotros la esperanza, siempre lozana en las conciencias fortalecidas por los continuos embates de la lucha.

El liberal veterano que confundido con la multitud oíría aquél «Artrastralle!» pronunciado por Rivero en el balcón del ayuntamiento de Madrid mientras arrojaba la efigie de aquella virtuosa dama, hoy día al ver que aquella explosión de entusiasmo no ha pasado inadvertida y que la glorificamos con la fé de un creyente, siendo nuestro ánimo continuación de aquél, pero no como estela que se borra, si como aurora que nace y crece irradiando con su luz cada vez más potente, no sé, pero en el alma del anciano hoy decrepito debe caer rocío bienhechor, recompensa a su constancia, premio a su abnegación, tributo a su esfuerzo.

Hermoso movimiento el del 68. El grito dado en la bahía de Cádiz por la escuadra en la tarde del 29 de Septiembre repercutió bien pronto por toda la península, los hombres hallaron más alegre la vida y todos se consideraron como hermanos y es que la sola palabra de libertad hace brotar amor y pródiga en beneficios hace volver generoso al que en su beneficio comulga.

¡Lástima grande que aquél esfuerzo que supo sacudir la opresión de aquella dinastía

tradicional y supo trazar la raya divisoria entre la España de la Inquisición y la barbarie y la España del progreso con ansias de luz, estuviera tan mal dirigido, revolución que no iba a un fin práctico y que habiendo podido ser fecunda con frutos hoy día hemos encontrado su casi estéril resultado. Iba desorientada, tal vez como el ciego que recobra la vista y tal vez también como el niño que abandonando el claustro materno y sintiendo una sensación que no sabe que es hambre busca con sus vagidos el pecho que no le dan y falta de él aferra sus labios en una ubre sin jugo.

Veasé como el manifiesto suscrito en Cádiz por Serrano, Prim, Dulce, Serrano Bedoya, Nouvilas, Primo de Rivera (Rafael), Caballero de Rodas y Topete, podría servir hoy día para dirigir al pueblo pues subsisten los mismos vicios que en él se señalau y que con aquella revolución se proponían terminar. Dice uno de sus párrafos: «Hollada la ley fundamental; convertida siempre, antes en celada que en defensa del ciudadano; corrompido el sufragio por la amenaza y el soborno; dependiendo la seguridad individual, no del derecho propio, sino de la irresponsable voluntad de cualquiera de las autoridades, muerte el Municipio; pasto la administración y la hacienda de la inmoralidad y del agio; tiranizada la enseñanza; muda la prensa y solo interrumpido el universal silencio por las frecuentes noticias de las nuevas fortunas improvisadas, del nuevo negocio, de la nueva Real orden encaminada a defraudar al Tesoro público, de títulos de Castilla vilmente prodigados, del alto precio, en fin a que logran su venta la deshonra y el vicio: tal es la España de hoy. Españoles, ¡quien la aborrece tanto que se atreve a exclamar: ¡así ha de ser siempre!... No; no será. Ya basta de escándalos!»

De bien poco ha servido el movimiento revolucionario cuyo aniversario celebramos—salvo pequeña evolución de conciencias—pues en la actualidad nos encontramos que se ha dado otra vez la vuelta al círculo estando en el mismo punto que antes. Es lección que se debe aprovechar; no es una, son varias las intentonas revolucionarias que han fracasado, hermosas energías perdidas en la nada igual que la del rayo se pierde en el vacío.

Es necesario pues que la semilla que hoy echemos y que esperamos ver germinar sea completamente sana y por tanto es preciso hacer selección de las averiadas—que algo abundan—; es necesario que en el momento crítico no confiemos la dirección de la corriente a la fuerza brutal sino a la razón afianzando la libertad—no concedida al pueblo sino recuperada por él—; es necesario que no únicamente se sienten principios y se publiquen derechos sino que se establezcan tales derechos y principios empezando por su natural base, que es el individuo. Tal debe ser la verdadera obra revolucionaria, así debe ser organizada nuestra futura revolución.

Las Juntas de Sevilla, Madrid y Barcelona hicieron la siguiente declaración de derechos.

«Sufragio universal.—Libertad de cultos.—Libertad de enseñanza.—Libertad de reunión y de asociación pacíficas.—Libertad de imprenta sin legislación especial.—Descentralización administrativa, que devuelva su autoridad al municipio y a la provincia.—Juicios por jurados en materia criminal.—Unidad de fuerzas.—Inamovilidad judicial.—Seguridad individual é inviolabilidad del domi-

cilio y de correspondencia.—Abolición de la pena de muerte.»

Salvo algunos que se han alcanzado y que ya se han substituido por la mala organización del sistema, todos los demás derechos ni se han podido alcanzar ni este es el camino, pues ya se hace caso omiso de la constitución y se persigue también a los liberales, de modo que estamos en el mismo punto de que habíamos partido, el círculo vicioso se ha recorrido ya, volvemos estar igual, moralmente, que antes de la fecha de 1868 y sólo que lo diga Romero Robledo que antes formaba parte de las Juntas revolucionarias y recorriendo el maldito círculo ha vuelto de cara.

Si sabemos estudiar la historia nos servirá de experiencia y nos podremos dirigir hacia la nueva obra sabiendo romper la viciosa trayectoria con el mismo entusiasmo de nuestros viejos pero más seguros de nosotros mismos, con más fuerza, que nos dará la conciencia del derecho.

De todos modos agitemos el laurel para los hombres de la revolución de 1868.

ROMÁN JORI.

Fechas y hechos

No hay estado ó nación por pequeña que sea, que no cuente en las páginas de su historia días luctuosos de triste recordación y fechas gloriosas que celebrar con júbilo.

Francia cuenta entre los primeros la noche de San Bartolomé y la batalla de Selán y entre las segundas la victoria de Austerlitz y la revolución de Julio.

Los Estados Unidos, la muerte de Lincoln por una parte, y la fecha de su independencia por otra.

Y nosotros los españoles, y en particular los republicanos, tenemos días de verdadera gloria que nadie puede olvidar y entre los cuáles brilla como un sol esplendente el 29 de Septiembre de 1868.

¿Quién no conoce las peripecias de la apellidada revolución septembrina?

Oprimido el pueblo por gobernantes tan despotas é ineptos como Narvaez y González Bravo, descontento el militarismo de la marcha seguida por el gobierno, aburridos todos de continuar bajo un régimen tan reaccionario y excitadas las pasiones por continuos desaciertos, pronuncióse en la bahía de Cádiz la Marina española al frente de la cual se puso el brigadier Topete, y obrando en combinación con los generales Prim, Serrano y otros desterrados por el anterior gobierno, se comunicó el incendio a todas las provincias de España, lográndose el triunfo definitivo en la batalla de Alcolea.

Lo que pasó después impreso está aún en la mente de todos.

La reina pasó la frontera con todo su séquito y la revolución, por medio de sus juntas provinciales, proclamó un programa de gobierno enteramente democrático. Nombróse un ministerio provisional y se convocaron Cortes Constituyentes.

Más tarde se suscitaron infinitas divisiones que tuvieron por resultado sentar en el trono de España al duque de Aosta, que reinó muy poco tiempo.

A la caída de don Amadeo sucedió en la dirección del Estado el régimen republicano bajo la presidencia sucesiva de don Estanislao Figueras, Pi Margall, Salmerón y Castelar, hasta el infausto golpe de Estado del 3 de Enero de 1874 en que el general Pavía di-

solvio las Cortes republicanas, hiriendo de muerte la Revolución, que sucumbió traídonamente en Sagunto en Diciembre del mismo año.

Recordemos con gozo aquella hermosa fecha en que nuestros padres y hermanos se lanzaron al campo en defensa de sus ideales y pensemos que hace treinta y cuatro años que vivimos de ilusiones sin hacer nada de provecho.

Aprovechemos las lecciones del pasado y al dedicar un recuerdo á los héroes de la gloriosa jornada de 29 de Septiembre de 1868 sea nuestro constante anhelo y trabajemos sin descanso para que en cercano día luzcan en España los beneficios y prosperidades que solo puede prodigarlas la:

Revolución y la República
J. BRÚ FERRER.

LA REVOLUCION

Así como el motin y la sublevación es el cliché de la parcialidad revoltosa y casi exclusivista, rebajando á los autores del mismo por su egoísta fin, la revolución dignifica á la muchedumbre que con ello persigue el cambio de institución, considerado de general provecho.

La revolución es la voz del corazón de un pueblo oprimido que con ella sacude el yugo de sus apesores; elimina lo caduco y eleva al ciudadano hasta el progreso: hermana al hombre con sus deseos: es la precursora de la ilustración: es la lucha por la existencia, pues los que á cabo la llevan no pueden sobrevivir si no cambia lo establecido.

Por la revolución llevóse la paz y la buena marcha política á todas las grandes naciones. Francia expulsó por ella lo malo y se quedó libre de un sin fin de cargas al presupuesto, dando paso á las obras públicas, á la enseñanza, á la economía, y asegurando la voluntad del pueblo. Por la revolución vive tranquila la Confederación Suiza. Por ella los Estados-Únidos son federales. Y las repúblicas Sud-Americanas son debidas á la revolución.

Gracias á la revolución España dió ejemplo de cordura gubernativa y sin instituirse demostró la energía de carácter haciéndose respetar y reconocer por las potencias.

Con la revolución de hoy hace 34 años tuvimos abundantes y provechosas enseñanzas por las que vimos el teson y valentía de Prim, Serrano y Topete, así como la bondad política de Zorrilla, López de Ayala y Laureano Figuerola.

Por la revolución conocimos la firmeza de nuestro ilustre jefe señor Pí y Margall y el miedo de Castelar y Figueras, á la par que el inconsecuente proceder de Salmerón.

También con la revolución fuimos testigos del salto atrás que han dado Sagasta, Romero, Canalejas y otros muchos que á imitación de los canjilones suben y bajan chupando continuamente del presupuesto.

Conocimos también el corazón de hiena que tienen los carlistas, á la par que mostramos á la faz del mundo que quien sostiene tres intestinas guerras, puede llevar la paz eliminando á los traidores.

Y, finalmente, con la revolución vimos lo que es capaz de hacer un pueblo que en un breve período de tiempo resucita un muerto, curando á la nación de mortífera enfermedad y la deja sana y salva en manos, no de los nuevos revolucionarios, pues no merecen este nombre ni Pavia, ni Martínez Campos, pero si de los descontentos que van á la sedición y al motin para apoderarse de una patria que les paga y en ellos fia su seguridad, renegando de una bandera que juraron defender y de una Constitución que era su salvaguardia.

Ahora bien: si tantas enseñanzas nos ha suministrado aquella gloriosa revolución del 29 de Septiembre de 1868 ¿porqué no festejarla y desear otra que acabe con todo lo malo y, recordando aquel fugaz periodo, y escarmentados hacerla bien para tropezar con menos traidores?

Nunca arrastraremos las masas hácia esta revolución predicaba por los de Niembro é Izquierdo, pues si la revolución indica renovar, modernizar ó establecer lo más nacional y lo mas provechoso, sobre todo, si esto espera una mayoría, somos todos revolucionarios, sin usar de medios forzados.

Todo lo que nuevamente se legisla, y no proviniendo de omisión de lo legislado, es revolución.

Revolución es la Ley Mellado, revolución es el Jurado, revolución es el Sufragio universal, revolución es la represión del anarquismo, revolución es la de Romanones.

Si votar contra el gobierno es revolución, revolucionarios somos todos los republicanos, lo mismo que revolucionarios son todos los partidos que actualmente no se nombran conservadores.

Ya que, pues, revolucionarios son los carlistas, los integristas, los regionalistas, los silvelistas, los romeristas, los sagastinos, los fusionero-republicanos, los zorrillistas, los disidentes federales, los socialistas y los comunistas, así como también lo son, basadas en la ciencia económica, los libre-cambistas y y proteccionistas, y en la criminalidad, los que esperan reformas penitenciarias ¿pueden hallarse más unidades sumadas á la revolución?

¿Quereis mejores revolucionarios que Jesús y Lutero?

¿Esperais mayor revolución que la revolución triple de Fultón, Colon y Cervantes?

Marconi ¿deja de ser un gran revolucionario?

Negar el título de revolucionarios á tantos equilibrados sesos, fuera la negación de lo sumo.

Y luego, por la revolución no nos han impuesto á los españoles tantas y diferentes dinastías que, aunque á la fuerza, han sido aceptadas? ¿No hicieron la revolución la mayoría de nuestros hombres de estado? ¿No gritaremos lo mismo cuando nos llegue la ocasión que para estos y otros muchos para siempre pasó?

Pues, entonces, venga en buenhora, pues los federales la empujaremos tanto como nos sea dado por nuestras fuerzas y, con ella, llevaremos la paz, el amor y la justicia á nuestra desvalida patria que la espera, la ansia y la quiere con el mismo frenesí que el naufrago desea el leño que ha de sostenerle y salvarle hasta seguro y tranquilo puerto.

Si la revolución viene por la evolución ¡Bendita ella! Si por la fuerza ¡Bendita sea!

RAMÓN DE P. MARTORELL,
San Feliu de Llobregat.

CUMPLIMIENTO

Sigue estrictamente LA AVANZADA sin apartarse en nada, el camino propuesto al emprender su marcha; cuyo camino está fundamentado en las doctrinas del apostol de la Federación.

Sigamos pues á LA AVANZADA. Día es hoy que se presta como otro á reflexiones; hagámoslas.

Llamar gloriosa á la revolución de Septiembre porqué destruyó á los Borbones, es tan mal aplicar la palabra como llamar vida á la muerte, pues que hoy se hace más preciso hacer lo de ayer.

De entonces acá ¡por cuantas vergüenzas nos hace pasa la historia! Han sido tantas las humillaciones, que basta es denigrante nombrarlas.

Un tercio de siglo ha transcurrido y estamos como antes. Se consintió lo que se consentía, se adula lo que se adulaba y se vive como se vivía. ¡Que tristeza!

Nación hay que entonces desfallecía y hoy es floreciente y compite con cualquiera en riquezas y adelanto.

La que menos ha hecho, ha evolucionado algo.

Nosotros.... ¡como los cangrejos! Estamos haciendo vida de desierto inhabitable; con la agravante que el sol nos veda su luz, el alimento carece de sustancias nutritivas, el aire esta enrarecido, las aguas son pestilentes y la tierra infecunda.

¡Que vida la nuestra! Mirámonos al espejo.

¡Y pensar que lejos de hacer el menor esfuerzo para remediar nuestra situación, adelanta espantosamente el embrutecimiento asistiendo en vez de centros de enseñanza progresiva, á conventos y plazas de toros.

Nuestra política es por demás original.

En literatura es grave delito copiar lo ideado por otro. Si en política supiéramos copiar algo de lo mucho y bueno que idean otras naciones, lo que en literatura es grave, delito sería digno de encomio.

Vayamos siguiendo como ahora y comparezcamonos de nosotros mismos. ¿Donde iremos á parar?

Por fortuna no son todos los españoles los que hacen la vida de desierto inhabitable. Algunos aunque pocos, esfuérzense en procurarse otra atmósfera más respirable. ¡Siempre adelante!

No quiero demostrarme partidario de la revolución, porqué la historia más que ventajas enseña inhumanidades y retrasos. Es imposible acostarse retrógrado y levantarse libertario.

Yo solo digo: Sigamos á LA AVANZADA.

J. CRISTIA LLOMBART.
Barcelona 16 Septiembre 1902.

HONREMOSLOS

¡29 de Septiembre de 1868! Sólo el recordarla, el leer esta fecha renace en nuestra mente lo pasado, la Revolución triunfante. Lo pasado, lo que privilegiadas plumas, lo que nuestros veteranos abuelos con sus respetadas canas, lo que nuestros padres con su voz de convictos liberales, nos detallan; aquella memorable epopeya que derrumbó el trono de Isabel II é implantó un rey ejemplar que muy pronto abandonó el sólio español por dignidad.

Conmemoramos la Revolución de Septiembre como esperanza en ver colmado nuestro ideal, el triunfo que por ley natural corresponde al que gime bajo el despótico régimen tiránico.

Admiraose actos como el de 1868, por llevar un régimen nuevo por la fuerza popular del pueblo. La Historia registra guerras encarnizadas por la conquista de una institución, cual institución, es llevada por la fuerza de los que denigran, esclavizan al pueblo. Estas instituciones triunfantes están siempre en peligro del derrumbamiento. Siempre se conspira, con justicia, por no ser de la voluntad de sus gobernados.

Que la fuerza popular del pueblo lleve la institución que en lucha ó sin ella implante, esta es la que ansiamos, no queremos gobiernos impuestos bajo la brutalidad, deseamos que triunfen los ideales del pueblo.

Estos son los poderes sólidos, dignos de existir por ser el deseo de la nación que representan y la vanguardia de sus aspiraciones.

La Revolución francesa, el más grande de los acontecimientos acaecidos, nos enseñó el modo de ser libres y la manera de elegir los gobiernos que fueran representación genuina del ideal del pueblo, el ideal de libertad, de la democracia, que por su progresiva natural se incalcula dentro de las masas, dentro de todos los que mirando atrás, hojeando la Historia, ven las hogueras de la Inquisición, ven el destroz por fieras, de seres humanos, exhibiéndose como espectáculo público bajo la presidencia del rey magnate.

Al no ser la arrogancia de aquellos pueblos de sacudir tanta ignominia, fácil que aun gozaríamos de aquellas delicias públicas, que á pesar del grado de civilización que se da á la actual sociedad humana, aun subsisten gobiernos que lo permiten, esbirros que lo ejecuten y fortaleza en que se verifican tormentos feroces. Pero eso poco importa, el pueblo desprecia á esos miserables y sigue en su marcha hácia el Progreso indefinido. Marcha por si solo, no necesita nadie que le dirige, no es como la locomotora que corre por donde tiene trazado, la dirigen y siempre pasa los mismos lugares, no, lucha, corre sin mirar lo que ha pasado, mira siempre al horizonte donde ve altas torres que tiene que disponerse á convertirlos á polvo. Las derribará como ha derribado lo que antepasado existía.

Aquellos héroes del 29 de Septiembre de 68 así lo hicieron, dieron fin á lo que les estorbaba é impedía su paso, haciendo figurar á España dentro del concierto del Progreso universal.

Ya que nosotros no sabemos ser dignos descendientes de los victoriosos del 68, á los menos honremos lo que á cuesta de sus vidas y su sangre adquirieron y con regocijo y sinvergüenza nos dejamos arrebatar como mansas ovejas.

Pues, honremoslos ya que no podemos de otra manera, sólo recordándolos.

J. SORONELLAS LLAGOSTERA.

FECHA MEMORABLE

Así como los liberales de Italia celebran en el 20 de Septiembre la caída del poder temporal de los Papas, los liberales de España celebramos el día 29 de Septiembre, por que nos recuerda que en igual fecha del año 1868 quedó destruida la leyenda del derecho divino, que por espacio de tantos siglos venia siendo la única fuente del derecho político de la nación española.

El día 29 de Septiembre hará 34 años que la España liberal se levantó como un sólo hombre para derrocar el poder de un fraile y una monja, el P. Claret y sor Patrocinio, que se habían apoderado del Estado y nos conducían por cenderos de perdición.

La revolución, para moralizar á España, para acabar con la corrupción y la podredumbre que había invadido todas las esferas, no tuvo más remedio que combatir la Iglesia. Fué esta desterrada de los Institutos, se proclamó la libertad de cultos, fué secularizado el nacimiento y el matrimonio, se negó el sueldo á los clérigos y el Estado emancipóse por completo de la Iglesia.

Los resultados fueron magníficos. Un período de prosperidad se abrió para la patria. Operóse un renacimiento moral y material en todas las órdenes de la vida y pudo comprobarse una vez más que la nación que se emancipa de la Iglesia católica da un paso inmenso en el camino de la civilización y del progreso.

Después de treinticuatro años hemos vuelto á caer bajo la dominación de frailes y curas. Otra vez es España patrimonio de la Iglesia. Como consecuencia ineludible de toda dominación eclesiástica, hemos entrado de nuevo en un período de decadencia. Por todas partes se descubren inmundicias espantosas y crímenes atroces. La miseria se ciérne sobre los pueblos y el atraso y la ignorancia se apodera de las clases más cultas.

Algunos hombres que han sobrevivido á los inmortales iniciadores de la Revolución, han sido los que más han contribuido á la decadencia y desmembración de la patria, asestandole rudos golpes en nombre de la libertad. Así los clericales monopolizan la enseñanza, en nombre de la libertad; fomentan el desarrollo de las corporaciones religiosas, simbolo de la decadencia de los pueblos, en nombre de la libertad; y en nombre de la libertad disponen de la vía pública para desplegar en ella sus provocadores manifestaciones. De esta manera se ha negado la libertad á los más amantes y sostenedores de ella, y la hemos entregado en manos de los que son sus más encarnizados enemigos.

En medio del triste cuadro que ofrece España bajo la tiranía de la Iglesia, consuélanos que el espíritu liberal no ha muerto: La única bandera que puede unir á los hombres de buena voluntad, deseosos de que la nación española recobre sus perdidas energías, y sea dentro de la colectividad humana un factor importante de civilización y progreso, es la bandera gloriosa de la Revolución de Septiembre de 1868.

A nadie tanto como al partido republicano le interesa rectificar su conducta, para constituir una generosa concentración de fuerzas, al servicio de la reivindicación de las conquistas políticas del año 68.

RECORDAD, COMPARAD Y MEDITAD

He aquí la hermosa trilogía que encierra en sí misma el remedio radical de todos nuestros males, de todos nuestros sinsabores, de todas nuestras desgracias.

Recordad aquellos períodos de agitación, de lucha constante, de sin igual heroísmo, de abnegación ejemplar, en que cada hombre era un soldado, un apóstol y un martir de su idea; recordad aquellos tiempos en que las pasiones estallaban más energías, más violentas, más incontrastables, pero sobre toda más francas, más leales, más nobles porque la noblez y la falsía eran consideradas como manchas indelebles que marcaban en la frente del que las poseía el estigma del desprecio universal.

Recordad las persecuciones que sufrió toda una generación de héroes por dar á su

patria la libertad y los derechos á que tan acreedora se habla hecho, comparada con nuestra habitual apatía y comprendereis que ni derecho tenemos á titularnos descendientes de aquellos varones que tan alto supieron colocar su nombre y el honor de su patria.

Comparad nuestra humillante cobardía con el altivo valor é indomable feroz de nuestros abuelos; haced, si os place, comparaciones entre nuestros prohombres de hoy y tribunos de ayer y comprendereis la enorme cima que los separa.

Recordad y comparad nuestras victorias de ayer con nuestras derrotas de hoy y si todavía queda en nuestro ser un resto de dignidad, en vuestro cerebro un átomo de materia gris y vuestras venas una gota de sangre española, meditad, si, meditad, pero de tal forma que al levantar la cabeza no tengáis ya cabida en vuestro corazón la duda, de tal manera que no existan para vosotros las vacilaciones ni os puedan ofuscar el entendimiento y la razón maquiavélicas tenebrosidades que os impidan devolver al país lo que es suyo, lo que de derecho le pertenece, y lo que por vuestra insensata conducta os habeis dejado arrebatado.

Recordad, comparad y meditad. Solo así podéis esperar haceros dignos del nombre que os legaron, y que tan mal conservais, los heroicos propulsores y ejecutores de la Revolución de Septiembre del 68.

QUINTI. RIUS DE VECIANA.

Fayón, Septiembre 1902.

Sección de noticias

Papel de fumar

Clown

DESPACHOS EN TARRAGONA

Estancos calle de la Unión, núm. 21 y Apodaca núm. 21.

Hemos recibido varios y notables artículos de queridos amigos y colaboradores, dedicados á conmemorar la Revolución Septembrina. La mayoría de dichos escritos los leerán nuestros lectores en el presente número. Hemos decidido guardar para mejor ocasión algunos otros, cuyos autores no han tenido en cuenta que en esta provincia impera la Ley Marcial.

A todos cuantos nos han honrado con los frutos de su pluma, les quedamos grandemente reconocidos, por el auxilio que nos prestan en nuestras campañas á favor de los ideales redentores del partido federal español.

¡Y habló Silvela por fin en Málaga! ¡Y estuvo como siempre sublime, unas veces de tontería y otras de cinismo!

Se desató contra ¡pásmense ustedes! contra el caciquismo, que es para él la principal causa del estado de la nación.

Tiene gracia eso de tronar contra el caciquismo el que apoya y sostiene á los Pidal en Asturias, á los Viesca en Santander, á los Loring y Figueroas en Andalucía, á los Planas y Casals en Barcelona, á los Morenes y otros en Tarragona, etc., etc., etc.

Es hasta donde puede llegar el desahogo.

El caciquismo fué creado por la restauración; ella lo ha fomentado con inmenso cariño, y Silvela ha sido uno de los que más han dado calor á este modo de ser de la España actual.

Predicar Silvela contra el caciquismo es como predicar Puigcerver contra la inmoralidad administrativa, Weyler contra el ejército y el Papa contra el Vaticano.

A muchas cosas nos tienen acostumbrados estos conservadores, pero todavía no habían llegado á tanto.

Sébase, pues, que Silvela abomina del caciquismo... en sus discursos. En sus actos es el caciquismo el Benjamín de la casa, el hijo predilecto.

Ha visitado esta capital el apoderado de una acreditada entidad mercantil de Barcelona al objeto de cerciorarse de las ventajas que reúne nuestro puerto para el comercio

de importación de ganado de la República Argentina.

Acompañado de un querido compañero de redacción visitó dicho señor nuestro puerto é inmediaciones del río Franco siéndole en extremo favorables las impresiones recibidas, tanto que por últimos del próximo mes de Octubre es muy probable se reciba en este puerto el primer envío de ganado vacuno.

Mucho celebráramos se confirmase tan grata noticia.

Debido á gestiones realizadas por nuestros queridos amigos y correligionarios don Julian Nougues y el ilustrado Director de *El Liberal* en Barcelona, don Dario Pérez, fueron el martes puestos en libertad los 12 vecinos de Vimbodi supuestos autores del incendio frustrado del convento de monjas de dicha villa.

Por la noche estuvieron en el «Centro Federal» donde tuvimos el gusto de saludarles y darles la enhorabuena por su justa exarceración.

En el discurso leído por el ministro de Gracia y Justicia señor Montilla en la apertura de los Tribunales, se ha insinuado la necesidad de privar de la plenitud de los derechos civiles y políticos y del sufragio especialmente, á los españoles analfabetos, esto es, que no saben leer ni escribir.

Es éste un disparate de gran calibre digno del cacumen de un prohombre sagastino.

Los señores restauradores que han mantenido al pueblo español en la ignorancia, ahora salen con que hay muchos ciudadanos incultos á quienes no deben concederse derechos.

La falta de instrucción, débese á la política funesta de los hombres de la Monarquía, que han empleado el dinero en culto y clero, y en otras cosas, que no nombramos, porqué al buen callar llaman Sancho.

Después de haberse reconocido por todo hombre de recto y amplio criterio el derecho indiscutible del ciudadano á ejercitar la totalidad de sus derechos, y de haberse escrito en las leyes el sufragio universal, no faltaba otra cosa que ver á un liberal más ó menos auténtico defendiendo medidas reaccionarias é injustas á todas luces.

El voto es la práctica de un derecho humano, y los derechos del hombre son anteriores y superiores á la ley, imprescriptibles é inalienables. Y el disfrute de ellos corresponde por igual al rico y al pobre, al aristócrata y al plebeyo, al instruido y al ignorante.

¿Que es oprobioso el estado de la enseñanza en nuestro país? Es cosa sabida, y repetida cien mil veces. Pero para qué esto diga y de ello se lamenta un monárquico borbónico, es necesario que el tal posea un cinismo más que regular.

La instrucción del pueblo será obra del régimen nuevo que más tarde ó más temprano se implantará, llevado en alas de la revolución triunfante.

Con satisfacción ponemos en conocimiento de nuestros lectores que son en gran número los alumnos matriculados para el ingreso á las clases del Centro de Instrucción musical instalado en el Salón Ayné.

Dicho Centro inaugurará el curso académico de 1901 á 1902, el día primero del próximo Octubre.

Hemos tenido la satisfacción de saludar en nuestra redacción durante las últimas fiestas, á nuestro querido amigo y correligionario don Jaime Ferré, de Montblanch.

Deseamos á tan estimado amigo le haya sido grata su corta estancia entre nosotros.

En el concurso organizado por el periódico literario *Patria*, ha sido premiado con el primer premio nuestro amigo y colaborador, J. Roca Jové, de Reus.

Reciba tan estimado amigo nuestra felicitación, por distinción tan honrosa.

Hemos tenido ocasión de admirar un hermoso cuadro al óleo representando una artística marina, debido al pincel de nuestro querido y particular amigo, el aventajado

joven Rafael Collell, estando dicha obra tan bien ejecutada, que nadie diría es de un autor tan novel como el que nos ocupa.

Nosotros le felicitamos sinceramente y deseamos que sus estudios en el arte pictórico, se vean felizmente coronados, como se merecen.

Según nos ha manifestado el autor del cuadro de referencia, brevemente expondrá uno en los escaparates de una tienda de esta capital.

Mañana tendrá lugar en el «Centro federal» un lucido y brillante baile de sociedad.

La Compañía de zarzuela que actúa en nuestro Teatro Principal se ve favorecida todas las noches por selecto y distinguido público, premiando de esta manera la labor muy meritoria de los artistas que en ella figuran.

El día 1.º de Octubre se abrirá en esta ciudad una escuela Normal de enseñanza libre para maestras, habiéndose ya formado el cuadro de profesores bajo la dirección de la actual regente de la Normal doña Angela Castellá.

El señor Pallarés ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos 4 bonos de pan y otros 4 de carne que hemos repartido entre varias familias necesitadas. Gracias por la deferencia.

El conocido escritor don Eusebio Blasco, que venía molestado por grandes padecimientos durante el verano, trasladóse últimamente á Aranjuez para buscar alivio á sus males y con el propósito de dedicarse á las obras que preparaba para el teatro. El sábado pasado cayó en cama presa de una fiebre palúdica, complicada de un ataque de reuma articular que le impide todo movimiento.

El estado del enfermo es de una extremada debilidad.

El doctor Huertas, que llegó á Aranjuez para visitar á su amigo, expresó su opinión de que no podría trasladarse á Madrid por ofrecer peligro.

Excusamos decir cuanto celebráramos que el popular escritor se viera fuera de peligro.

El miércoles por la noche tuvo lugar en Barcelona, en la cúspide del Tibidabo, un banquete en obsequio de la comisión científica que por encargo de la Universidad de París ha venido á bordo del yate *Roland*, propiedad de aquel centro docente, á practicar estudios zoológicos y geológicos en las costas de Barcelona.

El acto, que tenía carácter íntimo, resultó una fiesta sumamente simpática por la cordialidad con que los hombres de ciencia franceses, italianos y españoles patentizaron en su conversación particular y en sus brindis, que la ciencia es el lazo que más firmemente puede unir á los hombres de todos los países.

Por indisposición del rector de la Universidad, presidió el vice-rector de la misma doctor Benito.

Inició los brindis el catedrático don Odón de Buen, haciendo la presentación de los ilustres huéspedes.

Ha sido denunciado nuestro colega local *Lo Camp de Tarragona* correspondiente al día 14 del corriente mes, por la publicación de un artículo titulado «Orientació», que firmaba G. Estrany.

Lamentamos de veras el percance sufrido por el colega, deseando salga en bien de la denuncia, que creemos no ha merecido.

Llamamos la atención del Administrador de Correos, señor Gamarra, respecto á las continuas quejas que de suscriptores de fuera recibimos. Ahora le ha tocado á nuestro semanario, que no recibe desde hace cuatro semanas á pesar de mandárselo puntualmente.

Nosotros le agradeceríamos mucho procu-

rara corregir estas faltas, que tanto nos perjudican.

El verano se va y la política se anima, pero continuando con todos sus embrollos, confusiones, desconfianzas y recelos.

El señor Sagasta desea retirarse de la política, dejando de sucesor al señor Moret, y esto desagrada á los políticos de primera línea del fusionismo y sobre todo al jefe del partido conservador.

Por hoy solo son suposiciones; cuando la Corte regrese á Madrid, el asunto se arreglará á gusto de unos y otros.

El único sacrificado será el país.

Se han fijado en las esquinas de esta capital hermosos carteles anunciando el papel «Clown», que fabrica nuestro amigo Eduardo Gabarró, de Reus.

Fumadores; probad el papel «Clown».

El jueves contrajo matrimonio en el pueblo de Tivisa nuestro muy estimado y amigo don Rafael Santapau Solé, con la bella y distinguida señorita doña María Domènech.

El mismo día tuvimos la satisfacción de saludar en nuestra capital á la novel pareja, de paso para Barcelona y otras capitales, donde van á pasar la luna de miel, que les deseamos sea interminable.

Parece que entre varios elementos jóvenes, verdaderos amantes de Tarragona, se agita la idea de fundar un centro que desligado de toda idea ó tendencia política y sin otro lema que «Tarragona» trabaje por todos los medios posibles para la prosperidad moral y material de nuestra querida ciudad.

Celebráramos no se malograra tan noble y loable idea á lo que tendrían que asociarse todos los verdaderos tarraconenses.

Leo:

«La princesa de Asturias ha entrado en el tercer mes de su embarazo.»

En menos de dos años nos habrá regalado la fortuna un par de infantitos, con su correspondiente apéndice á la lista civil.

La «Gaceta» ha publicado una circular del ministro de la Gobernación, cuya parte dispositiva, de interés para los trabajadores, es la siguiente:

Cuando hayan de celebrarse reuniones públicas, los alcaldes deberán pedir á los gobernadores instrucciones precisas á las que acomodarán su conducta; y cuando circunstancias especiales impidan la consulta, darán cuenta inmediatamente de la resolución que adopten al gobernador, para que éste lo haga al ministro, cuidando de todos modos de que aquellas resoluciones se ajusten á lo dispuesto en la real orden de 8 de Octubre de 1888.

Los alcaldes y autoridades á las órdenes del gobernador no tienen facultades para decretar la suspensión ó clausura de las Sociedades constituidas legalmente, ni pueden más que poner en conocimiento del gobernador los hechos que consideren comprendidos en el artículo 12 de la ley de 30 de Junio de 1887

LA AVANZADA se vende en los puntos siguientes:

En Tarragona, kiosco de Juan Mestres, Rambla San Juan, (frente al café del Centro), Kioscos de J. Munté, Rambla San Carlos, frente al café La Unión) y Rambla San Juan, (frente á la calle Conde de Rius).

En Reus, librería de Pedro Tost, Arrabal de Jesús.

En Valls, librería de Ildefonso Pamies.

Espectáculos

Teatro Principal

Función para esta noche: «El Coco», «Foch en l' Era» y «Maria de los Angeles».

A las nueve en punto.

Para mañana, dos magnificas funciones.

IMP. DE LA AVANZADA.

SECCION DE ANUNCIOS

SALÓN DE BARBERÍA

DE

Francisco Llauradó

Especialidad en el corte de cabello y la barba. Servicio á domicilio. Abonos

APODACA, 8.—TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.
Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cete y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

Calle de Misericordia 3, Tarragona.—Teléfono n.º 45

LA BATERIA

DE JUAN ESTIL-LES

Establecimiento de vinos y aguardientes
Rambla de S. Juan n.º 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

Todo á precios sumamente económicos. Especialidad en el servicio á domicilio.

Se sirve cerveza de primera calidad.

Rambla de San Juan, n.º 39. Tarragona

Obras

A 3 REALES TOMO

- J. Rizal.—Noli me tângere.
- P. Kropotkin.—La Conquista del pan.
- Idem.—Palabras de un rebelde.
- E. Zola.—Teresa Raquin.
- Idem.—Nantas.
- Idem.—El mandato de la muerta.
- Victor Hugo.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.—Los trabajadores del mas. (2 tomos)
- Idem.—Noventa y tres. (2 tomos).
- Blasco Ibáñez.—Arroz y tartana.
- Idem.—Sebastián Roch. (La educación jesuítica).
- B. Ibáñez.—Flor de Mayo.
- L. Tolstoy.—Amor y Libertad.
- Idem.—La esclavitud.
- Idem.—Resurrección. (2 tomos).
- Idem.—La guerra y la Paz. (3 tomos).
- Idem.—Ana Karenine. (2 tomos).
- Idem.—Amo y Criado.
- Idem.—Placeres Viciosos.
- Voltaire.—Diccionario filosófico. (6 tomos).
- Máximo Gorki.—Los Vagamundos.
- Eliseo Reclus.—Evolución y revolución.
- S. Faure.—El dolor universal. (2 tomos).
- Octavio Mirbeau.—El jardín de los suplicios.
- Guy Maupasant.—La Mancebia.
- H. Südermann.—El Camino de los gatos.
- V. Rydberg.—Singoala.
- R. Soriano.—El Triunfo de Don Carlos.
- C. R. Darwin.—El Origen del Hombre.

A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
 - Idem.—Dialogos y artículos.
 - Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador.
- Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.

COGNAC MOULLETE

4 estrellas

20 AÑOS DEPOSITADO
EN TARRAGONA
(garantizado)

PESETAS 6 LA BOTELLA

Gran Café de las Siete Puertas

Plaza Olózaga n.º 10.—Tarragona

(Teléfono n.º 15.)

Colegio modelo

En San Feliu de Llobregat (Barcelona) desde hace más de veinte años se halla instalado el Colegio Modelo Escuela Politécnica Comercial que, sin libros de texto y con profesores extranjeros enseñan, las lenguas nativas y con idóneos titulares, se explica la carrera mercantil oficial; si así se desea, ó práctica para que resulten verdaderos comerciantes.

Además de esto se cursan la primera enseñanza en todos sus grados, el Bachillerato, el Magisterio y la de Música, radicando todas las dependencias del colegio en medio de una vastísima extensión agrícola, cuyos jardines, huertas y paseos sirven para solazar al muchacho y oxigenarle conveniente.

Para más detalles dirigirse á don Ramón de P. Martorell en el colegio indicado.

GRAN TALLER FOTOGRAFICO

DE

TORRES

36 Rambla de Castelar, 36, entresuelo jardín

ESPECIALIDAD

en retratos inalterables al **Foto-Platino**

Fotografías de don Francisco Pi y Margall

36 Rambla de Castelar 36 entresuelo jardín

La Joya del Centro

DE

JOSÉ RIOLA

22, Rambla de Castelar, 22

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva.

SE SIRVE A DOMICILIO

Rambla de Castelar, 22.—TARRAGONA.